



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

李結仁

2025年3月5日

關於優化基礎教育和高等教育反詐防騙工作的意見建議

根據保安司的數據顯示，本澳去年電話詐騙案共 355 宗，雖比 2023 年減少 57 宗，但仍較 2019 年增加 235 宗；網絡詐騙共 932 宗，相比 2023 年與 2019 年均增加 38 宗及 618 宗。其中電話詐騙案中，近三成涉及學生，且涉案金額較大，情況引起教育界關注。有見及此，本人就優化基礎教育和高等教育反詐防騙工作，提出以下建議：

一、在基礎教育課程中系統導入防騙內容，從小樹立起牢固的防騙意識。建議司警局與教青局攜手合作，按不同年級學生的認知特點和詐騙犯罪的性質範疇，把相關的反詐防騙知識及應對措施導入到中小學不同年級的品德與公民課程當中，並製作相互配套的教學資源及評估測試，構建防騙反詐的課程體系，從娃娃開始為青少年樹立起牢固的防罪意識。

二、持續推進“校園防騙疫苗計劃”，優化高等教育反詐防騙相關工作。2024 年 5 月，司警局與教青局共同啟動“校園防騙疫苗計劃”，當中涵蓋十項行動。建議高等教育防騙課程及評估測試盡量前移到學生註冊入學階段或大一上學期完成，及早對包括外地生在內的所有學生做好相關的宣講教育工作。鼓勵大學生擔任“防騙大使”，把學生防騙大使的崗位和工作觸及到各院系、書院、學生會、各年級的學生，落實到每個層級、每個班的師生群組均有防騙大使的訊息推送，通過“生生聯動”做深做細反詐防罪的分享和宣講工作。另外，持續推進“校園防騙疫苗計劃”的各項行動，舉行年度總結會議，檢視各項行動成效，多措並舉築牢校園電訊網絡安全防線。